

От учасников расширенного заседания Президиума Академии наук Украинской ССР.

МОСКВА, КРЕМЛЬ.

Товарищу И. В. СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович!

Расширенное заседание Президиума Академии наук УССР, посвященное обсуждению вопросов о состоянии и задачах биологической науки в Академии наук УССР, жгучим, влиятельным и честным, гордым большинством принят.

Благодаря неустанным заботам и последовательному вниманию большевистской партии, Советского Правительства и лично Вам, Иосиф Виссарионович, наука Советского Союза, неотъемлемой частью которого является Украинская Советская Социалистическая Республика, достигла значительных успехов в своем развитии и стала могучей силой социалистического преобразования нашей Родины. Интересы советской науки подпадают под интересы всего народа, от задач построения коммунизма в нашей стране. Советские ученые все крепче связывают свою научную деятельность с практикой социалистического строительства и руководствуются в своих исследованиях и теоретических обобщениях великим учением Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина.

Советская наука обязана Вам, дорогой Иосиф Виссарионович, всеми своими лучшими достижениями. Только благодаря Вашей помощи советские ученые обрели и продолжают различные реакционные, враждебные нашему народу учения, у Вас они учатся обрывать советскую науку от опасности отрыва ее от народа, от социалистической практики.

Августовская сессия Всесоюзной Академии сельскохозяйственных наук им.

В. И. Ленина, обсуждая доклад академика Т. Д. Лысенко «О положении в биологической науке», одобренный Центральным Комитетом ВКП(б), нанесла уничтожающий удар по антинародному идеалистическому учению иезуитов (морганистов-менделеевцев).

Исторические протопомы этой сессии имеют решающее значение для Украинской Академии наук. Реакционный иезуитско-морганистский шовинизм, с помощью которого Академия наук УССР пыталась вникнуть в прогрессивное учение Мичурина — Лысенко и по существу парализовать творческую деятельность ученых-биологов.

Бюро отозваний биологической и сельскохозяйственной наук Академии наук УССР оказали полную поддержку представителям иезуитско-морганистского шовинизма-идеализма в ущерб передовому учению Мичурина.

Президиум Академии наук Украинской ССР допустил серьезную ошибку в том, что не вынул из работы бюро в институт отозваний отделений, не занял твердой мичуринской позиции в той борьбе с реакционным иезуитско-морганизмом, которую вел передовый ученый нашей страны, и не сделал необходимых выводов из этой борьбы, чем фактически оказывал поддержку реакционному иезуитско-морганизму в научных учреждениях сельскохозяйственного и биологического отделений Академии наук УССР.

Принято на расширенном заседании Президиума Академии наук Украинской ССР 6 октября 1948 года.

Ускорить под'ем зяби

Постановление февральского Пленума ЦК ВКП(б) о мерах под'ема сельского хозяйства в послевоенный период предусматривает в качестве одного из важнейших и обязательных агротехнических мероприятий ускорение посевов яровых культур по зяблевой пахоте.

Заблаговременная, включающая лучшие сорта и последующую глубокую пахоту зяблевыми и предпосевными, обеспечивает сохранение необходимого водного режима и почвы в одновременно является одним из радикальных средств борьбы с сорняками. Практика многих лет показывает, что колхозы, машинно-тракторные станции и совхозы, выполняющие зябь, проводят весенний сев в наиболее короткие, лучшие агротехнические сроки и собирают более высокий урожай.

Колхозы и совхозы, которые осенью прошлого года подняли много зяби, весной 1948 года резко сократили сроки сева яровых культур. Так, Херсонская, Николаевская, Харьковская области весенний сев яровых культур в 1948 году проводился в 8-10 рабочих дней, т. е. в 2-3 раза быстрее, чем в прошлом году. В колхозах и совхозах Днепровской, Одесской, Сталинской областей посева колосовых культур за 10 дней вместо 15-20 дней в прошлом году. Многие колхозы Украины, Кубани, Дона провели в этом году сев ранних зерновых культур за 4-6 дней.

Поэтому объективно в таких областях, как Пензенская, Калужская в Тульская, где из-за невыполнения плана вспашки зяби сев зерновых культур сильно затянулся, что отрицательно сказалось и на сроках посевов яровых культур.

Таким образом, выполнение и перевыполнение установленных планов под'ема зяби обеспечивает прибавку урожая яровых культур и одновременно позволяет выполнить последующие сельскохозяйственные работы в лучшие агротехнические сроки.

При всех прочих равных условиях урожай зерновых и других культур по зяби

минимум на 20-25 процентов выше, чем по вспашке.

В соответствии с задачей дальнейшего повышения урожая план 1948 года предусматривает увеличение объема зяблевой вспашки в колхозах на 15,6 млн. гектаров против того, что было выполнено в прошлом году. Для каждой республики и области правительством утверждены календарный график с десятидневными заданиями по под'ему зяби тракторами МТС и живым тяглом колхозов.

На 10 октября в колхозах поднято зяби почти на 9 миллионов гектаров больше, чем на эту дату прошлого года. В Буйбышевской области к 10 октября выполнено государственные планы под'ема зяби на 111 процентов. Перевыполнила план под'ема зяби Чкаловская область. Приблизилась к выполнению плана вспашки зяби Московская и Саратовская области.

В то же время пахота зяби в ряде других мест ведется крайне неудовлетворительно. МТС и колхозы Брянской области выполняли план под'ема зяби на 28 процентов, Новосибирской области — на 31 процент, Калужской — на 35 процентов и т. д. Неполностью выполненными остаются планы МТС и колхозы Старопробского края, где поднято лишь 12 процентов зяби. Во многих МТС сущая выработка тракторов на осенних полевых работах, особенно по вспашке зяби, снижена в 2-3 раза по сравнению с выработкой на весенних работах.

Проведенная Министерством сельского хозяйства СССР проверка работы тракторных бригад 11 МТС Калужской области показала, что рабочее время в дневную смену используется лишь на 66 процентов и в ночную — на 55 процентов. Все остальное время занимает различные простои.

Аналогичная картина вскрыта при проверке в фотодиафрагмировании рабочего дня трактористов в ряде МТС Башкирской АССР и Курганской области.

Нет нужды доказывать, что устранение простоев машин обеспечит бы выполнение

несколько из задач, поставленных IV сессией Всесоюзной Академии сельскохозяйственных наук им. В. И. Ленина, Академии наук УССР встала на путь коренной и решительной перестройки работы институтов отделений биологической и сельскохозяйственной наук.

Мы обращаем Вас, Иосиф Виссарионович, и в Вашем лице партии и правительства полностью устранить допущенные серьезные ошибки и обеспечить всестороннее развитие передовой материалистической мичуринской биологической науки на Украине.

Мы обращаем Вас разрешить непримиримую борьбу по разоблачению буржуазных, реакционно-идеалистических течений во всех областях науки и обеспечить безусловное господство диалектико-материалистического мировоззрения среди ученых Академии наук и научных учреждений УССР.

Мы прилагаем все усилия к тому, чтобы институты биологической и сельскохозяйственной наук Академии наук УССР в кратчайший срок стали подлинными центрами мичуринской биологической науки в Украинской ССР, чтобы из научная работа была направлена на удовлетворение запросов социалистического хозяйства.

Да здравствует передовая мичуринская наука!

Да здравствует великая партия Ленина — Сталина!

Да здравствует великий корифей науки товарищ Сталин!

Дашавский газ подан в Киев

КИЕВ, 12. (Морр. «Правда»). Сегодня строители и монтажники газопровода Дашава — Киев завершили основные линейные работы. Сегодня же был протуп газом последний участок газопровода — до Киева.

Вечером в связи с этим работами собрался в главной газораспределительной станции Киева, расположенной на окраине города, собрался на торжественное собрание рабочие, инженеры и техники стройки. Собрание открыл парторг ЦК ВКП(б) на стройке тов. Соколенко. Затем выступили начальник строительства тов. Корнин, старший тех. Держав и Голубенко, секретарь Киевского горкома ВКП(б) Украины тов. Магуй.

Первые слова любви и благодарности выступившие посвятили товарищу И. В. Сталину. Постройка газопровода Дашава — Киев является ярким проявлением сталинской заботы об улучшении жизненных условий трудящихся.

Выступившие благодарили соратника великого Сталина тов. Н. С. Хрущева за постоянное внимание, заботу и помощь в осуществлении строительства газопровода почетного сталинского задания.

Строители и монтажники заявили, что теперь, после окончания прокладки газопровода, они в кратчайшие сроки введут газопровод в действие и дадут прикарпатский газ трудящимся и предпринимателям Киева.

На площади называются две ракеты. Они зажгут дашавский газ, бьютый на большой трубе. Небо осветилось ярким заревом, которое было видно со всех концов города.

Декада сада и лесонасаждений

МНСК, 12. (По телефону). По решению Совета Министров Белорусской ССР и ЦК ВКП(б) в республике с 17 по 27 октября будет проведен «Декада сада и лесонасаждений». (Организуется он с целью расширения садов, огородов, создания лесозащитных полос, озеленения городов и сел. Совет Министров БССР и ЦК ВКП(б) Белорусии обязали партийные, советские и комсомольские организации ускорить пропаганду учения Мичурина и распространять опыт знатных мичуринцев во всех колхозах, совхозах и МТС республики.)

Успех работников дорожно-мостового строительства Могилы

Коллектив работников управления дорожно-мостового строительства Могилы досрочно выполнил годовую план. Строительные работы сделаны на 57 процентов больше, чем в прошлом году.

Построен второй асфальтобетонный проезд на Ленинградском шоссе — от моста Белорусской вокзала до Волоколамского шоссе, реконструирована магистраль Зубовская площадь — Большая Пироговская улица — Жуковский проезд. Выполнен ряд других крупных работ по прокладке асфальтированных дорог и благоустройству города.

Строители взяли обязательство — сверх годового плана сделать работ на 16 миллионов рублей.

Азербайджан выполнил план заготовок винограда

БАКУ, 12. (Морр. «Правда»). Азербайджанская ССР перевыполнила план заготовок винограда. На винодельческих заводах поступило винограда на 4 тысячи тонн больше, чем к тому же времени в прошлом году. Сбор и заготовка винограда продолжаются.

В Донбассе недооценивают опыт передовых забойщиков

В начале нынешнего года на горюхой шахте им. Калинина зародилась новая высокопроизводительная организация труда в забое. Инициатор этого движения кадровый забойщик коммунист Александр Туренков дополнил в разных методах Алексея Стаханова. Он в 2-3 раза удлинил уступы и таким образом создал широкий фронт работ для забойщиков. Он применил глубокую подбойку угольного пласта, используя естественное давление боковых пород на пласт, разделил труд в угольной бригаде так, что освободил основного забойщика от самой трудоемкой работы в подготовительной операции. Между крепильщиками заны также были распределены обязанности — каждый занимается только одной операцией.

Бригадная работа забойщиков резко подняла производительность их труда. При норме на одного забойщика 10-13 тонн в смену она достигла 30-100 тонн.

Александр Туренков и его последователи вскрыли такие резервы дальнейшего роста производительности труда шахтеров, использование которых не требует ни дополнительных капитальных затрат, ни ввода новых мощностей. С меньшим количеством забойщиков и других рабочих, занятых на вспомогательных операциях, можно добыть больше угля.

Правительство высоко оценило инициативу Александра Туренкова, присвоив ему звание Героя Социалистического Труда. Министр угольной промышленности западных районов тов. Засядко, отметил большое прогрессивное значение нового метода, обязав хозяйственных руководителей комбината «Артемуголь», треста и шахт оказать всемерную поддержку новаторам, разработать и провести в жизнь мероприятия по широкому внедрению методов высокопроизводительной работы забойщиков на всех шахтах, где разрабатываются крупногазовые пласты. Для этого министр предлагал организовать на всех шахтах специальные стажировочные школы.

Некоторые работники комбината проявили формальный интерес к новаторам. Из комбината на шахты была послана группа инженеров и техников. Но их работа свелась к тому, что, собрав в конторах шахт сведения о стажировках, они издали на совсем популярную брошюру. Главный инженер комбината «Артемуголь» тов. Островский ограничил свое участие в движении новаторов-забойщиков коротким предисловием в брошюре. Начальник комбината тов. Забелюк приказал в переводе пяти (из 200!) участков на работу по новому методу. Когда у него спросили, почему он так робко внедряет новую организацию труда, последовало распоряжение о переводе на работу по-новому еще 10 участков...

По подписан приказ, руководители комбината ничего не предприняли для его выполнения.

О том, что дает бригадный метод труда в забое, можно видеть на опыте шахты № 1-2 «Красный Октябрь» треста «Орджоникидзуголь». Здесь, на участке № 4, в три смены работало 29 забойщиков.

УЛУЧШЕНИЕ БЫТА ШАХТЕРОВ

ВОРОШИЛОВГРАД, 12. (Морр. «Правда»). Строители треста «Краснолучуголь» досрочно выполнили годовую план строительства и капитального ремонта общежитий, домов двух- и четырехквартирного типа, бань, прачечных, детских учреждений, санитарных пунктов, магазинов, столовых. Многие общежития, детские учреждения и санитарные пункты оборудованы лучше, чем до войны. Кроме того, трест помог шахтерам выстроить 136 индивидуальных домов.

Открыто десять образцовых общежитий в несколько детских садов.

Давали они 130-140 тонн угля в сутки. С переходом участка на новую организацию труда количество забойщиков уменьшилось до 19, в добыча угля поднялась почти втрое. Значительно возросла производительность труда шахтеров, увеличилась их зарплата, снизилась себестоимость тонны угля.

Руководители шахты № 1-2 «Красный Октябрь» — начальник тов. Осипенко и главный инженер тов. Костенко — убедились в преимуществе нового метода труда в забое, применили его еще на трех участках. Шахта быстро пошла в гору, покончила с отставанием и вышла в ряды передовых. Среднемесячная добыча по сравнению с прошлым годом возросла на шахте почти втрое. Производительность труда забойщиков превысила довоенный уровень.

Опыт шахты «Красный Октябрь» убедительно свидетельствует о большом преимуществе бригадной организации труда в забое по сравнению с ныне существующей индивидуальной работой забойщика. И тем не менее новый метод крайне медленно распространяется на шахтах Центрального района Донбасса.

Большинство хозяйственных руководителей и даже некоторые партийные работники об'ясняют это тем, что новый метод будто бы нельзя применить на всех участках из-за неровных геологических условий. Эти доводы опровергаются практикой работы новаторов, доказавших на деле, что бригадная организация труда во всех случаях дает гораздо лучшие результаты, чем труд одиночек-забойщиков, что ее можно применять в любых геологических условиях.

Нет, дело не в геологических условиях. Дело в том, что бригадная организация труда несколько сложнее обычной и нуждается в последовательном внимании со стороны командиров производства.

От горных мастеров, начальников участков и шахт требуется более тщательная подготовка рабочего места, более оперативное руководство, более сложная работа на всех стадиях добычи угля — от лавы до погрузочных бункеров. А этим-то как раз и не хотят утруждать себя те, кто игнорирует стахановский метод забойщиков. Вот одна из главных причин такого медленного внедрения нового метода.

Движение забойщиков-новаторов недооценивается и партийными руководителями Дзержинского и Енакиевского районов.

Горюхой горюх партия и его секретарь тов. Мордвинов много сделали в первые дни зарождения коллективной стахановской работы забойщиков. Но в последнее время в Горюхой также не уделяют внимания бригадной организации труда в забое.

Обком партии и прежде всего его отдел угольной промышленности недооценил новую в стахановском движении шахтеров, не помог новаторам распространить высокопроизводительный метод коллективной стахановской работы на шахтах.

Д. АКУЛЬШИН. (Морр. «Правда»).

Сталин.

О большевистском воспитании молодежи

За время, прошедшее после освобождения Советской Латвии, партийная организация нашей республики проделала значительную работу по коммунистическому воспитанию молодежи. Большевики Латвии понимают, что от успешности урны коммунистической сознательности молодежи, в том числе молодежи, зависят дальнейшие успехи социалистического строительства в нашей сравнительно молодой советской республике. Поэтому партийная организация стремится в дальнейшем усилению всей работы по идейному воспитанию молодежи.

Латвийская националистическая буржуазия в годы своего господства делала все, чтобы отвлечь трудящуюся молодежь от борьбы за свои политические права, растлить ее морально широким внедрением так называемой «кариальной», капиталистической культуры. Все передовое, прогрессивное в буржуазной Латвии жестоко вытрамбовалось.

Тем не менее передовая часть трудящейся молодежи и в те годы шла за большевистской партией и комсомолом. Под руководством партии комсомол Латвии на протяжении всей своей истории вел героическую борьбу против лав капитализма, за Совет, за дружбу с могучим Советским Союзом. Сотни лучших сынов и дочерей Латвии замучены в тюрьмах, стали жертвой кровавого террора. Латвийский народ хорошо помнит славы дела замарканных комсомольцев, отдавших свою жизнь в борьбе с безогардовой контрреволюцией. Бесценны имена героев-комсомольцев Самуэляса, Пуриляса, Умашаса, Гайласа, Марта Маше, павших в борьбе за свободу и счастье латвийского народа.

Иррадиум проявлением мужества и ненависти к иноплеменным поработителям в годы Великой Отечественной войны являлся подвиг участника подпольной группы Иманта Булманаса, Малдыса Скрек и Джамаса Банковича. Подпольная комсомольская организация, руководимая большевиком Латвии, помогала создавать невыносимые условия для немецко-фашистских оккупантов и их пособников, преследовала и уничтожала их на каждом шагу, срывала их мероприятия. Имена этих героев — латвийских краснопольцев — погибших смертью храбрых, бессмертны.

Я. КАЛИБЕРЗИН

Секретарь ЦК КП(б) Латвии

Молодежь Советской Латвии свято чтит эти боевые традиции, воспитывается на них, следует им в повседневной сознательной работе. Борьба за быстрое претворение в жизнь сталинского пятилетнего плана стала кровной делом, боевой программой деятельности трудящихся нашей республики. Во всенародном походе за новый, мощный под'ем производительных сил Латвийской ССР активно участвует наш комсомол. Отмечая успехи, достигнутые республикой по под'ему экономики и культуры, надо сказать, что в них есть значительная доля усилий нашей молодежи. И то, что молодежь активно борется за быстрое выполнение в жизнь планов послевоенной пятилетки, является результатом работы партийной и комсомольской организаций.

Успехи, достигнутые в коммунистическом воспитании молодежи Латвии, опираются на хозяйственный и культурный строительство нашей республики.

Но сейчас очень важно критически разоблачить лаву работу по воспитанию молодежи. Прежде всего речь идет о стаде партийного руководства комсомольскими организациями. В партиорганизации нашей республики были некоторые руководители, которые о комсомольской работе судили главным образом по сводкам «схвата учебной», количества приведенных зачетов и т. д. Насколько такой подход порочен, свидетельствует пример рижской комсомольской организации.

Пока наши партийные работники судили о деятельности рижской организации по сводкам, все казалось благополучным. Но стоило глубже вникнуть в послевоенную жизнь, как выявились серьезные недостатки. Выяснилось, например, что большая половина комсомольцев города никак не училась. На бумаге и в отчете числилось немало кружков по изучению Конституции СССР и Латвийской ССР, но фактически кружков было менее десятка. Политические занятия в кружках

проходили формально, материал слушателям предоставлялся сухо. Рижский горком комсомола в районные комитеты, увлекался собирать всевозможные сводки и писательской, забросил работу с пропагандистами.

Рижская молодежь, как и вся советская молодежь нашей страны, живо интересуется вопросами текущей политики, международной ситуации. Оказалось, что в это дело было запущено. Десятки докладов и беседы для рабочих и учащейся молодежи Риги проводились редко, неорганизованно. Само собой разумеется, что эти и другие серьезные недостатки в политическом просвещении, в воспитании молодежи об'ясняются тем, что комсомольские комитеты неправильно строили свою работу, а партийные организации слабо, поверхностно контролировали их и мало помогали.

Сейчас работа комсомольской организации по воспитанию молодежи учащается. И произошло это потому, что Рижский горком партии изменил стиль руководства. Он стал более глубоко вникать в жизнь молодежи, помогать комсомольским комитетам. Для агитационно-пропагандистской работы с молодежью партийная организация города выделила 500 лучших коммунистов. И это дало уже свои положительные результаты. Большинство комсомольских политиков и кружкововой учебной под начало организованно. Коммунисты Риги теперь руководят семинарами комсомольских пропагандистов. Для помощи комсомольцам, которые самостоятельно изучают «Краткий курс истории ВКП(б)», в рижском городском и районных партлабораториях организованы консультации.

В Рижском горкомом деле партия просвещения начал работать молодежный лекторий. Такие же лектории для молодежи созданы на ведущих предприятиях столицы. Широко и разнообразно их программы. Если лекторы сумели в живой и увлекательной форме разъяснить молодежи текущие вопросы современности и задачи развития советской техники, науки и культуры, они будут пользоваться большой популярностью и успехом среди нашей молодежи.

ЦК партии Латвии обязал все партиорганизации республики проверить состояние партийного руководства комсомолом. Результаты этой проверки были обсуждены

заслушавши горюхов, райкомов и укомов партии. И сам Центральный комитет партии обсудил ряд коренных вопросов, связанных с воспитанием молодежи. Иричем особое внимание мы уделяем политическому просвещению молодежи в девушек. Долг и обязанность партийных организаций — систематически и неустанно заботиться о том, чтобы жизнь комсомольской организации, ее повседневная деятельность являла на повышение сознательности молодежи.

От уровня политического просвещения во многом зависит вся работа комсомольских организаций, их сплоченность и активность. Мы не можем забывать о том, что еще не так давно буржуазия отравляла сознание молодежи и что пережитки капитализма живут в сознании людей. Нельзя не учитывать также, что комсомольская организация Советской Латвии за последние три года выросла в несколько раз. Совершенно естественно, что при таком положении создавалось довольно большое несоответствие между численным ростом рядов комсомолола и политической подготовкой молодых комсомольцев и вновь выросшего актива. Этот об'ясняется многие недостатки в комсомольской работе.

Особенно остро этот вопрос встает на селе. У нас еще много одиночных хозяйств, причем едва треть их ведется молодыми крестьянами. Петрудо не понять, насколько важно поднять активность сельских комсомольских организаций, чтобы справиться с теми задачами, которые стоят перед нами в деревне. На многотысячных примерах мы убедились, какой силой является в деревне молодежь, если ее политическое просвещение, учат жить по-новому. Молодые крестьяне становятся инициаторами создания новых колхозов, немало делают для организационного и хозяйственного укрепления их. В республике уже есть около 300 комсомольско-молодежных звеньев высокого урожая. Многие из них добились выдающихся показателей.

За время подготовки к новому учебному году в системе партийного просвещения многие недостатки политического просвещения в комсомоле уже устранены. Как показывают данные с мест, в текущем году политическим просвещением охвачены почти все комсомольцы и довольно большое количество молодежи, но состоящей пока в комсомоле. Перед партийными организациями мы ставим задачу не допускать отсеза в

кружках в политиколах, изучать качество учебы. Партийные и комсомольские комитеты обязаны всерьезно больше, нежели в прошлые годы, интересоваться качеством занятий, добиваться, чтобы в каждой политиколах в кружке они проходили содержательно и интересно.

Во всей нашей работе по большевистскому воспитанию молодежи нужно беспощадно изгонять формализм и казенщины. Несколько раз приходилось встречать таких пропагандистов, которые свои занятия ведут без огонька, уходят от злободневных вопросов жизни. Кружок лав политиколах такого пропагандиста тает с каждым днем. И, наоборот, пропагандист, ведущий занятия живо, увлекательно, умеющий решать большие теоретические вопросы в тесной связи с живой действительностью, никогда не испытывает недостатка в слушателях.

Хочется заметить, что в нашей комсомольской печати в послевоенные годы выросла почему-то показывать лучшие комсомольские политиков и кружки. Пропагандист великих идей большевизма среди молодежи — фигура огромной значимости. Нужно давать ему шире трибуну в нашей молодежной газете и в партийной печати.

Успех всей воспитательной работы в комсомоле зависит от состояния партийного руководства. Партийным организациям следует выше поднимать ответственность за состояние политического просвещения молодежи как отделов пропаганды и агитации партиорганизаций, так и руководящих комсомольских организаций. Советская молодежь — большая революционная, сознательная сила. Владимир Ильич Ленин в период первой русской революции говорил: «Мы партия будущего, а будущее принадлежит молодежи. Мы партия новаторов, а за новаторами всегда охотнее идет молодежь. Мы партия самоотверженной борьбы с старым гнильем, а за самоотверженную борьбу всегда первая пойдет молодежь». Всенародная активная молодежь на всех участках социалистического строительства, во всей нашей работе по построению коммунистического общества — один из важнейших задач.

Сейчас особенно ясно видно, чего могут добиться комсомольские организации. Для настрелу 30-й годовщины ВКП(б), являю втрое перевыполняют свои нормы 10 тысяч

молодых стахановцев фабрик и заводов Риги. Из многотысячной армии молодых строителей нашей социалистической индустрии свыше 23 тысяч молодых рабочих Латвийской ССР уже выполнили свой годовой план и дают продукцию государству в счет плана 1949 года. Молодежь Латвии с под'емом и творческой энергией, горячо включилась в социалистическое соревнование за экономию, за сверхплановые миллионы прибыли для Родины. Только по плану рижским заводом — государственному электротехническому заводу «ЭФ» и рижскому заводу «Автоэлектротрибор» — молодые рабочие обязались дать до конца года 2 миллиона рублей сверхплановых накоплений.

Деревенская молодежь Латвийской ССР добивается успешного завершения всех полевых работ, своевременного выполнения планов по всем видам заготовок сельскохозяйственных продуктов.

Значительно оживилась идейно-политическая работа. В клубах в народных домах республики сейчас проходят многочисленные лекции и беседы для молодежи. Их темы: «Советский патриотизм», «Действительная дружба народов», «Богатства нашей советской Родины», «Советский человек — самый свободный человек в мире», «Что дала трудящимся Советского Союза Великая Октябрьская социалистическая революция», «Комсомольцы — первые помощники большевистской партии» и др.

С большим успехом в Латвии проходят читательские конференции и диспуты по произведениям советской литературы, отображающим облик нового, советского человека. Центральный Комитет ВКП(б) требует, чтобы подготовка и проведение 30-й годовщины ВКП(б) шла под знаком дальнейшего сплочения советской молодежи вокруг большевистской партии, мобилизации комсомольцев и молодежи на досрочное выполнение пятилетнего плана, овладения передовой наукой, техникой и культурой, дальнейшего организационно-политического укрепления комсомольских организаций, улучшения их работы по воспитанию молодежи в духе советского патриотизма и беззаветной преданности социалистической Родине. Партийная организация Советской Латвии делает все, чтобы выработать это указание партии и поднять на более высокий ступень все нашу работу по большевистскому воспитанию молодежи.

О запрещении атомного оружия и сокращении вооружения

Речь А. Я. ВЫШИНСКОГО на заседании первого комитета Генеральной Ассамблеи 12 октября 1948 г.

1. Попытка сорвать советские предложения

Наши предложения по второму пункту повестки дня по поводу предложений, внесенных правительством Советского Союза относительно запрещения атомного оружия, сокращения вооружений и вооруженных сил на одну треть пятью великими державами в течение одного года и относительно установления международного контроля над выполнением этих постановлений, — подпадают к концу. И в этом случае мы имеем два лагеря государств, один из которых последовательно защищает позицию мира и безопасности народов, добываясь принятия решений, которые явились бы первым шагом в деле действительного сокращения вооружений и вооруженных сил, которые явились бы первым шагом в деле устранения угрозы новой войны, в деле укрепления мира. Другая группа государств продолжает линию, которую она ведет и до сих пор и которая характеризуется стремлением во что бы то ни стало отклонить, сорвать проведение в жизнь мероприятий по ограничению атомного оружия и сокращению вооруженных сил хотя бы пятью великими державами, как это предлагается Советским Союзом. Нужно ли вновь указывать на то, что позиция этой второй группы держав в корне противоречит принципам, духу, целям и задачам Организации Объединенных Наций, что она в корне противоречит и тем решениям, которые были уже приняты Организацией Объединенных Наций два года тому назад и против которых никто, — повторю — никто не осмелился вымотать открыто, что, однако, не исключает вакуумной работы, направленной на срыв указанных исторических постановлений Генеральной Ассамблеи.

Советская делегация неоднократно уже указывала на пагубность такой позиции, являющейся в себе подлинную угрозу миру и безопасности народов. Тем не менее, сопротивление со стороны этого лагеря предложениям, направленным против гонимых вооружений и в пользу укрепления мира, продолжается. При этом высказываются и придумываются самые разнообразие мотивы и поводы, которыми можно было бы прикрыть свое стремление во что бы то ни стало добиться отклонения предложений Советского Союза. Советская делегация всегда уже анализирует эти мотивы и показала, по крайней мере старалась показать, их полную несостоятельность. И действительно, разве не бросается в глаза искусственность и надуманность подавляющего большинства мотивов, представленных против предложения Советского Союза, мотивов, которые удивительно совпадают и на этот раз с тем, что в аналогичных случаях говорилось и раньше на протяжении уже более чем четверти века и говорится всякий раз, когда Советский Союз и дружественные ему государства поднимают свой голос в защиту мира. На этот раз вновь делается попытка поколебать предложение, преследующее цель остановить военную гонимую, запретить атомное оружие, сократить вооруженные силы пяти великих держав на одну треть, что, несомненно, имело бы большое значение с точки зрения дальнейшего развития дружественного сотрудничества различных государств, что имело бы, несомненно, громадное значение и с точки зрения ослабления влияния со стороны реакционных сил, стремящихся направить это развитие по линии, не имеющей ничего общего с задачами укрепления мира и безопасности.

Подход против советских предложений на этой сессии возмущал, как это бывает часто и в других аналогичных случаях, представители Соединенных Штатов Америки, Великобритании и Франции. Они, как можно судить по тем выступлениям, которые только что прошли перед нами, совершенно распоясались в своих нападках на Советский Союз, а их «спикеры» переходят всякие границы дозволенного. Тот издавал английская делегация, представители которой в лице г-на Бевина на Генеральной Ассамблее, г-н Макнейла и Шоукросса в Политическом комитете не стеснялись средствами для того, чтобы очернить — я говорю прямо — очернить, оклеветать позицию советской делегации и чтобы таким способом попытаться подорвать доверие к предложениям Советского Союза. Вслед за ними выступили представители французской, канадской, греческой, чилийской, салвадорской делегаций и еще кто-то, — это как раз те государства, которые входят в тот другой лагерь, в котором я говорю выше, — в лагерь противников советских предложений, противников мира и всех тех мероприятий, которые предлагаются для того, чтобы укрепить мир, укрепить безопасность народов, ослабить напряженность в международных отношениях, ликвидировать опасность, которая нависает над нас благодаря линии, заготовленной Соединенными Штатами Америки и Великобританией, при поддержке со стороны Франции и Китая. Их выступление завершило г. Остин, постаравшись поднять еще больше аду инсинуаций и прямой клеветы в свою речь, выслушавшую не только уже против предложений, фигурирующих сейчас здесь в виде проектов резолюции советской делегации, но направленную против Советского Союза в целом.

И начну с канадского представителя, который заявил, что каждое мышление существо — я говорю его словами — на нашей встревоженной планете должно помнить, что имеющиеся в настоящее время запрещения созданы Советским Союзом, который продолжает поднимать масло в огонь. Канадский представитель договорился до того, что ответственность за это напряжение якобы лежит на советской внешней политике, тем более, что, как он здесь утверждает, Советский Союз старается всеми мерами вызвать раздоры в других государствах. От канадского представителя мы не могли бы, впрочем, ожидать ничего другого после того всем известное «вклады», так сказать, который внесло канадское правительство в разнородную кампанию мира и ненависти к Советскому Союзу, не гнушаясь при этом использовать и различных провокаторов и наемников, которых нет и не может быть места в обществе порядочных людей. Но канадский представитель в этом деле, в этом хоре клеветнических и инсинуаторских в отношении Советского Союза был не одинок; ему подсаживали приставленцы Сальвадора, Греции, Франции. Все они стараются — в отношении советских предложений и мотивов, которыми мы руководствовались, внося свои предложения, — посеять полонизацию, подорвать доверие, навращая действительный смысл и значение наших предложений, характер и значение которых совершенно асим и говорят сами за себя. Ведь дело дошло до того, что английский представитель, как это мы слышали из уст генерального прокурора Великобритании г-на Шоукросса, почитает советские предложения, проект советской резолюции о запрещении атомного оружия и о сокращении пяти великих держав вооружений и вооруженных сил изображать не больше и ни меньше как агрессивный акт. За ним послушно поспевал в французский представитель г-н Пароди, который действовал в этом случае также без всяких оснований.

Г-н Шоукросс не постеснялся здесь заявить, что, когда советская делегация представляет одностороннюю ветвь мира, то она делает это столь агрессивным способом, что как будто рассчитывает отбить у других желание принять ее. Видите, даже когда делается такой миролюбивый шаг, как предложение односторонней ветви, и то в этом деле бы скрываются уже агрессивная цель и намерения. Разве это не карикатура, сработанная генеральным прокурором Великобритании в расчете на плохой политический вкус своих полонизаторов?

Но г-н Шоукросс пошел дальше. Он соблазнил какой-то немецкой поговоркой, которую еще уместным напомнить именно в связи с нашими предложениями, именно в связи с условиями, которые мы, меньшинство поборонов мира и безопасности народов, делаем здесь для того, чтобы ограничить опасность новой войны, сделать хоть один действительный шаг в направлении укрепления мира, — именно в этот момент по поводу такого рода предложений генеральный прокурор Великобритании еще раз напомнил немецкую поговорку, которая говорит: «Никто не должен быть своим братом, или я променяю тебе голову».

Конечно, криминальный уклон здесь естественен — мы имеем дело с выступлением прокурора, но, позволяете, разве уместно так трактовать, разве добросовестно так трактовать советские предложения, что мы принуждаем людей либо быть миролюбивыми, либо мы угрожаем им «променять голову»? Разве это не красное слово, по поводу чего уместно было бы вспомнить русскую поговорку: «Для красного словца не пожалеть и отца».

Г-н Шоукросс сделал попытку обесценить рассмотрение советских предложений и принятие по ним резолюции тем результатом, к которому придет подкомитет по разработке резолюции относительно докладов атомной комиссии, и он заявил, что английская делегация не займет никакой окончательной позиции по поводу предложений о запрещении атомного оружия и сокращении вооружений и вооруженных сил великими державами на 1/3 в течение года, пока не получит доклад указанного подкомитета.

Надо прямо сказать, что такая постановка вопроса свидетельствует о нежелании деловым образом, по-настоящему отнестись к предложениям Советского Союза, что является не чем иным, как отговоркой, как стремлением уйти от решения этой задачи, тем более, что действительно такая постановка лишена всякого логического основания.

Чем занимается сейчас подкомитет, который мы забрали по первому вопросу повестки дня первого комитета? Он занимается выработкой резолюции по поводу трех докладов атомной комиссии. Примет ли он тот или иной проект резолюции по поводу докладов атомной комиссии — какое это имеет отношение к принципиальному вопросу о запрещении использования атомной энергии в военных целях?

По докладу атомной комиссии можно принять любую резолюцию, но вопрос о запрещении атомного оружия никак не может и не будет ему затронут, ибо это — комиссия по выработке конвенции по запрещению атомной энергии для военных целей, ибо это — не комиссия по выработке линии Генеральной Ассамблеи по поводу за-

прещения применения атомной энергии в военных целях. Мы можем не принимать никакой резолюции по докладу атомной комиссии, но разве это означает возможность или необходимость, целесообразность и разумность принятия резолюции по запрещению атомного оружия? Какая здесь связь? Связь чисто внешняя, притом надуманная, искусственная, а даже не сказал бы формально логическая, потому что даже формальной логики здесь нет. И вот нам предлагают, после того, как мы столько времени потратили на обсуждение советских предложений и ряда других предложений, которые обильно были представлены здесь другими делегациями, нам говорят, что мы не будем ничего решать, пока нам подкомитет не доложит, как он решит относительно докладов атомной комиссии, как будто бы это и есть существо дела и как будто это в какой-то мере относится к существу тех предложений, которые ввели на рассмотрение Генеральной Ассамблеи советская делегация по поручению советского правительства.

Вот почему я говорю, что с такой постановкой вопроса согласиться нельзя. Это — отвратный кавад, чтобы куда-то сплывать этот вопрос, по крайней мере до того момента, который покажется моему уважаемому соседу справа, г-ну Шоукроссу, удобным. Английская делегация старается предупредить развитие событий, подготовить почву для того, чтобы использовать затруднения в вопросе о разработке конвенции по контролю для удара по предложению о запрещении атомного оружия. Иначе я не могу понять, что часть выступления г-на Шоукросса, где он не стеснялся в выражениях, заявил, что советские предложения сформулированы, — он так сказал, я даже не поверил сначала своим ушам, — в провокационном тоне.

Но разберемся по существу. Какие же доказательства Шоукросс привел против этого будто бы провокационного тона советской резолюции? Он вышел два основания: первое — это тот параграф преамбулы предложения советской делегации от 25 сентября, где говорится, что до сего времени практически ничего не сделано по проведению в жизнь решений Ассамблеи от 24 января и 14 декабря 1946 года.

Вот, оказывается, такое заявление и дает ладней резолюции тон. Но разве в действительности мы не констатировали, что работа атомной комиссии уперлась в тупик? Хорошо мы раскопали в том, какие причины этого, кто виноват. Но-вашему — мы, по-вашему — вы. По вопросу заключается в том, что же мы имеем налицо? Какой результат 30-месячной работы атомной комиссии? Мы объективно и спокойно констатируем — политического результата нет. И нам говорят — это провокация.

Провокационный тон рассердивший английский прокурор усмотрел и в последнем параграфе советских предложений, где эти предложения мотивируются целью укрепить дело мира и устранить угрозу новой войны, разглагольствуя экспансионистскими и другими реакционными элементами. Это — второе основание для обвинения нас в провокационном тоне. Но будете ли вы, г-н Шоукросс, отрицать, что существуют в мире реакционные элементы, разжигающие войну? Вы отрицаете, что существуют такие же группы, которые разжигают войну? На чем же основывается в таком случае резолюция, которая была принята в прошлом году Генеральной Ассамблеей, осуждающая пропаганду войны? На чем же она была основана или это была ошибка?

Мы считаем, что это не было ошибкой. Мы привели факты, мы и сегодня приведем факты, которые говорят о том, что имеются не только отдельные люди, а целые группы и определенные круги, которые являются реакционными, которые являются идеями мирового господства, которые пытаются осуществить это мировое господство, зажечь новую войну, которые сейчас подстрекают к этой новой войне. Что же здесь провокационное? Какая тут провокация? В нашей резолюции констатируется только факт, который нельзя отрицать. Если бы вы сравнили, скажем, с нашей резолюцией резолюцией, представленную Великобританией, то вы увидели бы, что в этой резолюции что ни параграф, то обвинение, которое бросает меньшинству комиссии. Что ли абзац, что ни параграф, то обвинение. И после этого нам говорят, что вот этот тон, в котором составлен проект резолюции Великобритании, — это дойлажный тон, а тот тон, в котором составлен проект советской резолюции — где нет ни одного выпада, — это провокационный тон. Это значит действительно говорить на разных языках.

Первый и второй параграфы проекта советской резолюции, как я указал, объективно констатируют факты, против которых бессильны злоба, ненависть, клевета, брань. Ведь все эти выражения, которыми так щедро персыпали свою речь г-н Шоукросс, потерпев всякое душевное равновесие, были, очевидно, предназначены для того, чтобы вывести нас из себя, чтобы дискредитировать если не самые наши предложения, то, по крайней мере, делегацию, которая внесла эти предложения. Вот почему опять слышатся те же самые уже названные в зубах стандартные и враждебные Советскому Союзу бредни относительно «железного занавеса» и прочий антисоветский вздор.

(Окончание следует)

Третья сессия Генеральной Ассамблеи ООН

Дымовая завеса мистера Остина

ПАРИЖ, 12 октября. (Спасс. морр. ТАСС). Чем ближе подходит Политический комитет Генеральной Ассамблеи к моменту, когда он должен будет либо принять, либо отклонить советские предложения о запрещении атомного оружия и сокращении вооружения, — тем больше пернатичат противники этих предложений. Они не могут не отдавать себе отчет в том, что, отклонив эти предложения, они предадут перед мировой общественностью, как поборники гонимых вооружений и поджигатели новой войны.

В этой обстановке противники советских предложений все чаще используют трибуну Политического комитета для грубых, демagogических, враждебных Советскому Союзу выступлений, пытаются создать таким образом дымовую завесу, за которой им хотелось бы укрыться, отложив советские предложения.

На этот путь вступила и представительница США Остин, выступившая на сегодняшнем утреннем заседании Политического комитета с обширной речью. В своем старании оклеветать Советский Союз и тем самым как-то обострить дымовую завесу гонимых вооружений, ведущую в США, он презрительно британского министра иностранных дел Бевина, речь которого на пленуме Генеральной Ассамблеи послужила образчиком для Остина.

Начав свою речь с лицемерных жалоб на то, что Советский Союз якобы не проявляет готовности к международному сотрудничеству, отказавшись вступить по поводу, занятому «большинством» в комиссии по обычным вооружениям, Остин повторил ставшее уже стандартным для противников советских предложений заявление, что сокращать вооружения нельзя до тех пор, пока не будет создана «атмосфера международного доверия и безопасности». Остин заявил, что, по его мнению, существуют два условия создания такой атмосферы: создание международных вооруженных сил Совета Безопасности и заключение мирных договоров с Германией и Японией. При этом он, конечно, умолчал, что решение обеих этих задач было сорвано во вине Соединенных Штатов.

Известно, что международные вооруженные силы Совета Безопасности не были созданы потому, что США предлагали такой метод их формирования, который обеспечил бы за Соединенными Штатами фактический контроль над этими силами. Известно также, что США срывали и срывают подготовку мирного урегулирования с Германией и Японией. Вопреки этим очевидным фактам, Остин демagogически заявлял, будто бы «атмосферу международного до-

верия и безопасности» не удалось создать исключительно во вине... СССР. Это голословное утверждение он не мог подкрепить хотя бы сколько-нибудь правдоподобными данными. Поэтому Остин встал на тот же скользкий путь «теоретических» изысканий, на котором его предшественник Бевин так недавно потерпел позорное крушение. Он заявил, что принимает «вызов Вышинского» об изучении марксизма-ленинизма и берет на себя обязательство доказать, что марксизм-ленинская теория якобы... оправдывает агрессивные войны.

Выдвигая вне всякой связи с контекстом цитаты из трудов В. И. Ленина, из «Краткого курса истории ВКП(б)», из книги академика Н. Вознесенского «Военная экономика СССР в период Отечественной войны», из газет, издаваемых в СССР, Остин трюкавал их взрыв и вкось, пытаясь бросить тень на внешнеполитическую линию Советского Союза. Однако эти цитаты обрисовали против самого Остина. Так, делая США, заявил, что он хочет процитировать «книгу, изданную десять лет назад на шестидесяти двух языках и распространяемую в 33.000.000 экземпляров», с пафосом возглаголюя: — Я читаю: Ленин указывал, что война является неизбежным спутником капитализма. Но что доказал Остин ссылкой на это совершенно бесспорное ленинское утверждение, приведенное в «Кратком курсе истории ВКП(б)», кроме того, что оно звучит особенно абсурдно в наши дни, когда капитализм разваливается во всех частях земного шара, пытаясь добиться осуществления своих эгоистических целей?

Делает США выразил свое возмущение даже по поводу того, что в «Кратком курсе истории ВКП(б)» войны подразделяются на справедливые и несправедливые. Стараясь возмозить больше оклеветать Советский Союз, Остин дошел до того, что заявил, будто бы... в СССР война считается неизбежной и воспеваема.

От своих сомнительных «теоретических» изысканий Остин перешел к столь же сомнительным «историческим» изысканиям. Он стал возможным повторить целый ряд клеветнических утверждений, распространенных на фальшивых гитлеровцев и пушенцев и в начале этого года государственным департаментом США. Эти клеветнические утверждения, как известно, были с истерично-полюющей полнотой опровергнуты в исторической справке Советского информационного «фальсификатора истории». Повторяя уже опровергнутые измышления, делегат США лишь продемонстрировал тщету своей аргументации. Остин с явным раздражением

говорил об успехах коммунистических партий в различных странах, в частности в Китае. Он повторил при этом избитый прием реакционной прессы США, пытающейся представить дело таким образом, будто бы коммунистические партии действуют по «приказам из Москвы».

Пытаясь как-то подкрепить это фальстическое утверждение, Остин сослался на опубликованную в газете «Юманите» декларацию политбюро коммунистической партии Франции, в которой говорится, что «народ Франции никогда не будет сражаться против Советского Союза».

Вопреки общеизвестным фактам делегат США всецело пытался представить дело таким образом, будто бы США «садились» по-настоящему и с таким же быстро разоружались после войны и что их вооруженные силы сведены к минимуму. Но как правительство США понимает этот минимум? Сам Остин заявил, что «национальная военная организация США будет доведена до международного уровня, необходимого для международной безопасности». Трудно оторваться сформулировать подтверждение того факта, что США претендуют на роль «всемирного полицейского».

Нагромождение клеветнических выпадов против СССР и необоснованных утверждений, искажающих современную международную обстановку, побуждало делегата США для того, чтобы как-то пошатнута была ограда от принятия советских предложений. Характерно, однако, что Остин не осмелился сформулировать этот отказ в категорической форме. Он заявил, что делегация США будет голосовать за резолюцию, представляющие делегации Великобритании и Сирии. Как известно, в сирийской резолюции содержится весьма туманно сформулированное пожелание прекратить «взвучение» вопроса о сокращении вооружений. Это пожелание вполне устраивает тех либеральных политиков, которые пытаются прикрыть благонамеренными речами отказ от сокращения вооружений.

Кроме Остина, на утреннем заседании комитета выступили делегаты Ливана, Новой Зеландии, Сирии, Австралии, Чили, Швеции и Бельгии. Никто из них не осмелился открыто выступить против советских предложений. Зато речи этих делегатов пробили вразбродные выпады по адресу Советского Союза. Все ораторы искали какого-либо благозвучного предлога, под которым можно было бы сдать вопрос о сокращении вооружений в долгий ящик и похоронить его под горами бумаги.

Советская делегация дает отпор клеветникам и фальсификаторам

ПАРИЖ, 12 октября. (Спасс. морр. ТАСС). На сегодняшнем вечернем заседании Комитета по политическим вопросам и вопросам безопасности выступил с речью глава советской делегации А. Я. Вышинский. Он подвел итоги дискуссии по советским предложениям о запрещении атомного оружия, сокращении вооружений пяти великих держав на одну треть в течение одного года и установлении международного контроля над выполнением этих мероприятий.

В своей речи глава делегации СССР показал, что и в этом случае обонялись два лагеря государств. Одни государства последовательно борются за мир и безопасность народов, добываясь принятия решений, которые явились бы первым шагом в деле устранения угрозы новой войны, в деле укрепления мира. Другая группа государств продолжает линию, которая характеризуется стремлением во что бы то ни стало сорвать запрещение атомного оружия и сокращение вооруженных сил хотя бы пятью великими державами.

Вышинский подчеркнул, что поход против советских предложений возмущал, как это бывает часто и в других аналогичных случаях, представители США, Великобритании и Франции, причем они всячески старались очернить, оклеветать позицию советской делегации, чтобы таким способом попытаться подорвать доверие к предложениям СССР.

В своей речи глава советской делегации разоблачил маневры противников советских предложений и показал пагубную несостоятельность предпринятых ими в Генеральной Ассамблее маневров.

Касаясь попыток представителей западных держав и, в частности, Бевина представлять дело так, будто бы мирному сотрудничеству этих держав с Советским Союзом мешает различие систем, Вышинский напомнил, что различие не мешало созданию военной коалиции СССР, США и Великобритании в борьбе против гитлеровской Германии. И, наоборот, хотя у США, Великобритании и Германии была общая экономическая система, они воевали друг с другом.

Подвергнув анализу выступления делегатов Великобритании, США, Франции, Китая, Бразили и других государств, Вышинский возмущал их в многочисленных перевертышах. Он показал, что эти делегаты всячески пытались извратить существо советских предложений. В частности, они пытались представить дело таким образом, будто бы советские предложения «реализуются», «неопределены», «стуманные», между тем в этих предложениях речь шла о совершенно конкретных и реальных вещах. Советская делегация предлагала запретить применение атомного оружия, сократить на одну треть вооружения и вооруженные силы пяти великих держав, установить строгий и эффективный контроль над выполнением этих мер.

Касаясь рассуждений представителей западных держав о том, что сокращение вооружений нельзя провести, пока не установится «атмосфера международного доверия», Вышинский показал, что в действительности установлению такой атмосферы мешает отнюдь не Советский Союз, как это кое-кто пытался изобразить.

— Разве СССР создает военные базы на чужих территориях? — спросил он.

Вышинский констатировал, что советские предложения встречают сопротивление потому, что они расстреливают планы поджигателей войны. В этой связи он напомнил, что в Соединенных Штатах сейчас подготавливаются для внесения в конгресс законопроект о вооружении 25 миллионов американских военных баз в Европе и о создании сети военных баз США на широком протяжении от Атлантики до Норвегии.

Вышинский отметил, что подобные законопроекты исходят из стремления, противоположного тем, какие вдохновляют предложения СССР. Глава советской делегации отложил цифры, показывающие, что в Советском Союзе военные статьи бюджета сокращаются из года в год. В нынешнем году эти статьи составляют 17 проц. бюджета. Он противопоставил этим цифрам заявление президента США Трумэна, который в своем послании конгрессу о бюджете на 1948—1949 г.г. указал, что 79 процентов расходов по бюджету США в 1949 г. будут непосредственно отражены стоимостью войны, результаты войны и усилия предотвратить будущую войну и что только 21 проц. расходов идет на долю социального бюджета, жилищного строительства, просвещения, сельского хозяйства, транспорта, финансов, промышленности, общего управления и т. д.

Что касается Великобритании, то там военные расходы в 1948 году составляют 25 проц. бюджета.

В связи с заявлениями представителей западных держав о том, что сокращение вооружений провести невозможно якобы потому, что неизвестны точные данные о численности и размещении вооруженных сил СССР, Вышинский сказал:

— Нам говорят — положите карты на стол, скажите, сколько у вас вооруженных сил и где они находятся. Если здесь будет принято положительное решение по предложению Советского Союза, то СССР одновременно с другими государствами представит полные сведения о своих вооруженных силах и вооружениях. При этом, конечно, всеми государствами должны быть даны сведения о всех видах вооружений, в том числе об атомной бомбе и других средствах массового уничтожения. Примите советские предложения, и мы положим все карты на стол рядом с вами, и найдуем средства проверить, кто говорит правду и кто фальсифицирует. Что касается Советского Союза, то я за него спокоен и за точность его сведений ручаюсь.

Касаясь рассуждений представителей западных держав о том, что сокращение вооружений нельзя провести, пока не установится «атмосфера международного доверия», Вышинский показал, что в действительности установлению такой атмосферы мешает отнюдь не Советский Союз, как это кое-кто пытался изобразить.

— Разве СССР создает военные базы на чужих территориях? — спросил он.

Английская печать о конференции консервативной партии

ЛОНДОН, 12 октября. (ТАСС). Политический обозреватель «Обсервер», подводя итоги ежегодной конференции консервативной партии, пишет: Читателям программы консервативной партии не может не броситься в глаза один интересный факт — согласие по широкому кругу вопросов между консервативной и лейбористской партиями. Законопроект о национализации железной дороги и сталелитейной промышленности, возможно, изменит картину, однако в настоящий момент консерваторы не имеют повода для серьезного недовольства Крипсом или Бевином. Мало бы изменилось по существу, если бы консерваторы возвратились к власти.

«Нью-стейтсмен энд нейшн», касаясь позиции консерваторов, пишет: «В полной мере эксплуатируя антикоммунизм и подогревая людские страсти, требования относительно 100-процентного перевооружения, направленного против России, они в то же время не покусаясь на похвалы Бевину за его «твердую позицию». Мысль о национальной коалиции, в которой меньше будет говориться об отмене контроля и «совокупности народа», вероятно, никогда не выйдут из головы Черчилля».

Дэвид Раймонд в «Рейнголд» пишет: «Заявляет, что единство было достигнуто на конференции простых, хотя и пиничным приемом, состоящим в принятии туманно сформулированных резолюций, содержащих диаметрально противоположные точки зрения в данных возможностях истолковывать их таким образом, что они будут отвечать весьма разнообразным политическим воззрениям. Этот прием значительно облегчит задачу побыв на выборах».

«Лично я», — пишет автор, — выступая на конференции, как один из тех делегатов осуждал Америку и в то же время хвалит ее, бранит и в то же время поддерживает Западный союз, не могу понять, в чем же в действительности состоит политика консерваторов».

Прибытие Робера Шумана в Кобленц

БЕРЛИН, 12 октября. (ТАСС). Как передает агентство АДИ, в Кобленц прибыл французский министр иностранных дел Робер Шуман. В изданном французской военной администрацией комюнике Шумана характеризуется как «счастливый». Однако агентство указывает, что в последние дни Шуман связывают с активизацией французских притязаний на немецкие территории.

Американцы намерены снизить курс австрийского шиллинга

ЛОНДОН, 11 октября. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер из Вены, в общении хорошо информированных банковских кругов Вены сообщают, что обменный курс доллара в Австрии вскоре будет повышен в два раза. В настоящее время ведутся переговоры об изменении этого курса с 10 до 20 шиллингов за 1 доллар с целью увеличения австрийского экспорта, которому якобы прешапетует сейчас искусственно высокая цена шиллинга. Кажется, что пересмотр обменного курса может вызвать реакционное сокращение валютных операций на черном рынке.

Выступления Тореза и Дюкло

Париж, 12 октября. (ТАСС). Выступая 10 октября на митинге в Пуассе (департамент Сена и Уаза), генеральный секретарь коммунистической партии Франции Морис Торез подверг анализу внутреннее положение Франции и снова подчеркнул необходимость создания правительства демократического единства. Он отметил, что условия жизни трудящихся ухудшаются с каждым днем. Привел скандально-высокие цены сверхприбылей, получаемых капиталистами. Торез сказал: «Отсюда вытекают трудности, которые испытывают рабочий класс и все слои трудящегося населения».

«Как же можно худеть после этого существования всеобщего голода? — продолжал Торез. — Как можно худеть тогда, что рабочие объявляют забастовку? И теперь, как и в ноябре-декабре 1947 года, правительство в его агенты начинают агитировать, прибегать к угрозам, пускать в ход незаконные методы, провокации, убийства. Вчера вечером Кай, выступая по радио, вновь осмелился говорить о «волнениях, имеющих характер восстания». На самом деле порядок нарушается самими правительством и полицией».

Открытие памятника советским воинам, погибшим в Румынии во время войны

Бухарест, 12 октября. (ТАСС). Как передает агентство Радор, в Таргу-Муреш на советском военном кладбище состоялось торжественное открытие памятника советским воинам. Памятник посвящен 307 солдатам Советской Армии, павшим в борьбе за освобождение района Таргу-Муреш в 1944 г. На открытии памятника присутствовали представители местных властей, советского консульства в Клузе, румынской рабочей партии, а также члены профсоюзов и Общества румыно-советской дружбы — Аргус.

Телеграмма председателя «Лиги корейских резидентов в Японии» Ким Ир Сену

Токио, 12 октября. (ТАСС). Председатель «Лиги корейских резидентов в Японии» направил премьер-министру Корейской народной-демократической республики Ким Ир Сену следующую телеграмму: «Я получил ваше любезное приглашение от 8 октября, направленное от имени правительства Корейской народной-демократической республики. Ваше письмо гласило: 600 тысяч корейских резидентов в Японии, которые прилагают все усилия к тому, чтобы укрепить Корейскую народно-демократическую республику путем противодействия всякого рода притеснениям. Мы ведем подготовку к получению необходимых паспортов для отправки наших представителей, которые будут избраны на митинг, посвященный созданию Корейской народно-демократической республики. Митинг состоится в Токио 17 октября. Мы с большим удовольствием принимаем ваше приглашение».

Заявление членов югославской миссии в Египте

КАИР, 12 октября. (ТАСС). Подавшие в отставку члены югославской дипломатической миссии, аккредитованные при египетском правительстве, выразили членам дипломатического корпуса и местным гостям свое возмущение по поводу того, что они не получили согласия на посещение югославской коммунистической партии. В своем заявлении члены югославской миссии пишут, что после внимательного изучения переправки, происшедшей между Центральным комитетом коммунистической партии Югославии и ЦК ВКП(б), а также материалов 5-го съезда югославской коммунистической партии и статей, опубликованных в газете «Борба», члены и кандидаты в члены югославской коммунистической партии — члены югославской дипломатической миссии в Египте — убеждены в том, что Центральным комитетом коммунистической партии Югославии во главе с Тито стал на путь предательства своей родины, народов Югославии и поставил перед собой цель связать их судьбу с империалистическими лагерем. Тито и его близкие волею югославский народ в открытую борьбу против братских демократических и

союзных стран, руководимых Советским Союзом. Далее авторы заявления пишут, что они полностью согласны с резолюцией Информационного бюро компартий о положении в компартии Югославии и признают, что она дает точный марксистский анализ положения в югославской коммунистической партии. Осуждая предательскую политику Тито, авторы заявления подчеркивают, что она ведет к грубой террору, чтобы продлить свое существование. Она прибегает также к самой примитивной лжи и обману для того, чтобы скрыть от народа свою истинную политику. В заявлении подчеркивается, что любовь югославского народа к народам Советского Союза настолько сильна, что никакие интриги Тито или других предателей югославского народа не смогут ее поколебать и нарушить братские отношения между двумя странами. В заявлении далее говорится, что клика Тито своими действиями поставила себя выше партии и народа и держится у власти с помощью террора.

На «Кубок СССР» по футболу

Победа команды ЦДКА. Сегодняшний матч между командами ЦДКА и «Торпедо» завершился победой футболистов московской команды «Торпедо». Матч был преротоставлен в связи с ошибками, допущенными судьей. Всесоюзный комитет по делам физкультуры и спорта намерен протестовать обеспокоенным и назначил этим командам вторую встречу. Прерывание матча состоялось в 4-й минуте матча. Игра началась. Сразу же форварды «Торпедо» ринулись в атаку. Минутное замешательство защитников армейской команды стоило им гола: на 4-й минуте лидер нападения А. Пономарев («Торпедо») сильным ударом открыл счет. Однако этот мяч не изменил в общем спокойного характера игры. Обе команды попеременно нападали с той лишь разницей, что футболисты ЦДКА лучше, чем торпедовцы, понимали друг друга, точнее передавали мяч и умело комбинировали, исполняя всякую возможность выхода к воротам. Команда ЦДКА обладает превосходной техникой нападения, каждый игрок которой по своему охотился за чужим воротом. К тому же нападающие очень сыграны и умело ведут атаку на широком фронте. Это затрудняло действия защитников «Торпедо». И если бы главный А. Гомес («Торпедо») оказывал А. Гринину довольно серьезное сопротивление, то судейский Р. Калачев не мог справиться с В. Деминим (ЦДКА). Нападающие же команды автовазильщиков играли очень кучно. Приближаясь к воротам, они старались отдать мяч для завершающего удара только А. Пономареву. Ино, что такая тактика облегчала действия защитников армейской команды, автор этих строк вспоминал А. Кочетков. Уже на 17-й минуте В. Демин быстро прошел по своему краю поля, передав мяч в центр, а В. Николаев точно послал его в ворота «Торпедо». Армейские футболисты начали планомерную атаку. Они оказались эффективными: В. Демину удалось неожиданно пробить с близкого расстояния, и счет стал 2:1 в пользу ЦДКА. После перерыва картина мало изменилась: форварды ЦДКА нападали активнее и тактически правильнее. Хорошо правящему вратарю В. Деминскому («Торпедо») пришлось приложить много стараний, чтобы уберечь свои ворота от большого числа мячей. Во второй половине игры В. Бобров сумел забить третий гол. Перерыва кончилась убедительной победой ЦДКА со счетом 3:1. Таким образом, армейские футболисты подтвердили свое право играть в полуфинале. Они встретятся с динамовцами Москвы.

Забастовочное движение во Франции

Париж, 12 октября. (ТАСС). Столкнувшись с твердой решимостью бастующих горняков бороться за свои требования до победного конца, отлучившись перед фактом провала попыток раскольничьих остатков движения, французские власти, как известно, попытались проучить мощь забастовочного движения горняков силой. В течение последних дней в ряде районов страны были спроводированы кровавые столкновения между полицией и бастующими горняками. Кроме того, правительство под предлогом обеспечения наблюдения за состоянием шахт и агрегатов, в частности угольной промышленности, отдало распоряжение о принудительной мобилизации специалистов. Но и эта попытка также окончилась полным провалом. Провокациям полковников горняков дала должный отпор. Именное место в результате этих провокаций убийства и ранения горняков не заступили бастующих и вызвали лишь всеобщее возмущение трудящихся других отраслей промышленности. Так, на политехникум в департаменте Моэль, в результате которой был убит один из ратников нескольких горняков, трудящихся департамент ответил всеобщей 24-часовой забастовкой. Металлургия Моэля объявила 48-часовую забастовку. Попытка властей провести принудительную мобилизацию специалистов и рабочих полностью провалилась: ни одна рабочая или специальная, которую была вручена повестка, не вышла на работу.

Столкнувшись с непреклонной волей горняков, правительство вынуждено было дать распоряжение о выводе полицейских сил из некоторых районов, а также отменить приказ о принудительной мобилизации специалистов. Бастующие сами обеспечивают охрану предприятий, следят за состоянием шахт и агрегатов и не допускают присутствия полицейских сил на шахтных дворах и на территории предприятий. По всей Франции крепнет движение солидарности с бастующими горняками. В Париже проводится сбор подписей под петицией о прекращении огня в забастовке, и как правило, во всех случаях большинство решительно высказывается за забастовку. Опасаясь, помимо прочего, осложнений, правительство вынуждено прибегать к различным маневрам. Печаль, в частности, сообщает о возможности возобновления переговоров правительства с бастующими горняками по инициативе правительства. Министр общественных работ и транспорта Пино уже начал переговоры с профессиональными организациями железнодорожников. Газеты отмечают, что забастовки всеобщего характера продолжат оставаться восточной Франции. Почти повсюду проводятся референдумы по вопросу об участии в забастовке, и, как правило, во всех случаях большинство решительно высказывается за забастовку.

Военная помощь США Гоминдану

Вашингтон, 12 октября. (ТАСС). Белый Дом опубликовал предварительный доклад государственного департамента о выполнении программы американской военной помощи Китаю, на которую конгресс в апреле 1948 г. ассигновал 125 млн. долларов. В докладе говорится, что Соединенные Штаты до настоящего времени отправили Гоминдановскому правительству вразличных вещей, грузовиков, нефти, оружия и боеприпасов на сумму свыше 88 миллионов долларов. Администратор по осуществлению «плана Маршалла» Гофман в своем докладе сообщает о выполнении за 6 месяцев так называемой программы экономической «помощи» Китаю, на которую конгресс ассигновал 275 млн. долларов. Гофман заявляет, что поставки уже достигли суммы 97.908 тыс. долларов.

Открытие чрезвычайной сессии японского парламента

Токио, 12 октября. (ТАСС). Как сообщает агентство Киодо Цуси, вчера, в разгар наиболее сильного политического кризиса в истории Японии, открылась третья чрезвычайная сессия парламента.

Демонстрация протеста против показа антисоветского фильма «Железный занавес» в Уругвае

Нью-Йорк, 12 октября. (ТАСС). Корреспондент агентства Юнайтед Пресс передает из Монтевидео, что около тысячи человек устроили демонстрацию перед кинотеатром, где демонстрируется антисоветский фильм «Железный занавес». Демонстранты приветствовали демократию и выкрикивали антиамериканские лозунги. Они выбили стекла в окнах кинотеатра и пытались войти в здание, но были рассеяны крупными полицейскими силами, которые арестовали около 100 демонстрантов. Корреспондент агентства Ассошиейтед Пресс сообщает из Монтевидео, что группа молодежи, находившаяся внутри театра, кричала: «Долой империализм янки! Да здравствует Советский Союз!» Подобные протесты против демонстрации этого фильма недавно имели место в Венесуэле и на Кубе.

Положение в Иранском Азербайджане

Тавриз, 12 октября. (ТАСС). Газета «Фаршад» опубликовала письмо из города Бинаб о тяжелом положении населения Иранского Азербайджана. В письме говорится, что на 16 тыс. жителей Бинаба нет ни одного врача и ни одной аптеки. Население составляет больше и больше. В населении было собрано 200 тыс. риалов на строительство школы, но строить ее так и не начали.

К землетрясению в Иране

Тегеран, 12 октября. (ТАСС). По сообщению корреспондента газеты «Аттедаат» из Мешхеда, в районе Кейфан близ Ширвана, где полностью разрушены все строения, до сих пор каждый вечер продолжают ощущаться колебания земли.

Землетрясение на Крите

Лондон, 12 октября. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, афисское радио сообщило сегодня утром о сильном землетрясении в Кипре, происшедшем сегодня ночью и вызвавшем панику среди жителей. За первым толчком последовал ряд более слабых толчков. Как сообщает афисское радио, пока нет сведений об убитых и жертвах среди населения города, составляющего 27 тысяч жителей.

Финансовая катастрофа в Бизонии

Берлин, 12 октября. (ТАСС). По сообщению агентства АДН, на состоявшейся на днях в Штутгарте пресс-конференции министр финансов земли Вюртемберг-Баден Георг Келер заявил, что бюджетный кризис в землях трех западных зон достиг высшей точки. Министр добавил, что поступление от налогов за прошедший квартал составило 167 миллионов западных марок, то есть на 120 миллионов западных марок меньше, чем предполагалось. В то же время оккупационные расходы за период с момента проведения денежной реформы до марта 1949 года должны составить 323 миллиона западных марок. Если сумма поступающих налогов за квартал даже увеличится на уровне 167 миллионов марок, то и тогда в течение следующих 9 месяцев будет собит 501 миллион западных марок. Из них следует вычесть 323 миллиона марок на оккупационные расходы. Таким образом, для нужд земли Вюртемберг-Баден останется только 178 миллионов марок. Однако хорошо информированные круги полагают, что сумма поступающих налогов уменьшится. Как сообщает газета «Нейес Дойчланд», примерно больше оккупационные расходы приводит земля Западной Германии к банкротству. В то время как для 3.500.000 жителей Вюртемберг-Бадена остается только 178 миллионов западных марок, для содержания нескольких десятков тысяч оккупационных войск требуется 323 миллиона западных марок. Корреспондент газеты «Нейес Дойчланд» передает из Франкфурта-на-Майне, что на заседании кабинета правительства земли Гессен министр финансов Вернер Гильберг остановился на вопросе о катастрофическом финансовом положении земли. Оккупационные расходы, сказал он, в сентябре увеличились на 2 миллиона по сравнению с августом и составили 35 миллионов западных марок. С момента проведения денежной реформы дефицит Гессена составил 28 миллионов западных марок, несмотря на то, что четыре с половиной миллиона жителей внесли налог на сумму 89 миллионов западных марок. Агентство АДН передает из Ганновера, что земля Нижняя Саксония из 85 миллионов западных марок, которые она получит от налогов, должна выделить на оккупационные расходы 50 миллионов марок. Эти данные сообщила представитель швейцарского министерства финансов. Агентство АДН ссылается на хорошо информированные источники, передает, что советская военная администрация в Германии намерена произвести значительное сокращение своего аппарата. Как известно, в течение этого года административный аппарат уже сокращен на 20 процентов.

Успех советских кинофильмов в Венгрии

Будапешт, 12 октября. (ТАСС). Фестиваль советских кинофильмов, проведенный в Венгрии со 2 по 9 октября, вылился в подлинный триумф советского искусства. Начиная с первого дня фестиваля, все столичные газеты публиковали обстоятельные рецензии на советские кинокартины, в которых отмечалось исключительно высокий уровень советского киноискусства, огромная воспитательная ценность фильмов, отличная игра советских киноактеров. Восторженную оценку получили кинофильмы «Третий удар», «Сказание о земле сибирской» и «Русский вопрос». Говоря о фильме «Третий удар», газета «Сабал со» писала: «Эта картина — грандиозное, исключительное произведение киноискусства. Это героический эпос, который бросает яркий свет на секрет победы Советской Армии. Движимой силой тысячелетней Советской Армии, охваченной единым стремлением, является пекучий огонь судьбы своего народа, государственной ответственности и государственной деятельности, великий полководец, мудрый, любящий отец — Сталин. В каждом слове, в каждом движении, в каждом приказе его мы видим человеческое величие Сталина, для которого нет ничего ценнее жизни человека. Большой советский актер Дикий передает образ великого Сталина о потрясающей правдивости». Газета «Вилэг» пишет, что кинофильм «Третий удар» с поразительным реализмом показывает одну из наиболее волнующих глав Отечественной войны советского народа, что эта кинокартина более чем превосходит.

Все газеты отметили исключительно высокое техническое мастерство, реалистичность и содержательность советской цветной киноленты «Сказание о земле сибирской». Как писала газета «Фюгетелен мальярорскай», этот фильм — «самое совершенное творение. Палитра красок, использованная в фильме, потрясает зрителя». Высокую оценку как печать, так и зрители дали всем остальным советским кинофильмам, показанным во время кинофестиваля. Демонстрация фильмов в венгерских кинотеатрах неоднократно прерывалась бурными аплодисментами зрителей. Газета «Фюгетелен мальярорскай» в связи с окончанием Недели советского кинофильма писала, что венгерская общественность во время кинофестиваля еще ближе «познакомилась с прекрасной жизнью, жизнедеятельностью, грандиозностью трудовых подвигов великого советского народа, познакомились с необычными просторами его могучей родины, увидела подлинный из развалин города и села, услышала и увидела прекраснейшую располнито богатейшей земли. Мы увидели родную советского народа — надежду и опору всего трудового человечества. Нам открылся глубокий, искренний гуманизм и патриотизм советского народа. Советское киноискусство с необычайной силой увековечило эту человечность советских людей. Просмотрев новые советские фильмы, мы чувствуем, как обогащаются внутренне, как укрепилась в нас вера в будущее, когда мы увидели прекрасный образ, которому будем следовать».

Маленький фелетон

Ялчин оборовывает мертвецов

Ялчин — это уже превратилось в имя нарицательное. Грязная «журналистская» деятельность Ялчина широко известна за пределами Турции. Она неизменно выставляет его на позор и посмешище. Но что поделается, если алах олария Ялчина в гораздо большей мере властность, нежели разумом? Недавно поводом для очередных «журналистских» управлений Ялчина явилась книга американского генерала Дива. Эта книга показала Ялчину недостаточно... антисоветской. Особенно не понравился Ялчину лав слова: «русская нация». Турецкий борзописец, засучив рукава, полез в «полюмику» с автором. Как сверуголовный лакей, Ялчин захотел показать, что в антисоветских чувствах он куда радикальнее своих хозяев. На правах «анатока России» он стал им «разъяснять»: «...Мы создаем в нашем воображении то, чего нет... Русской нации никогда не существовало... страна, которую мы называем Россией, представляла собой самое запутанное смешение рас, языков, наций, религий и учений... Россия нет. Россия — лишь географическое понятие».

Ялчин с наглостью бесцеремонно обращает Геббельса. Двадцатилет лет назад германский оффиц «Дейтше дипломатин»-политиче корреспондент» заявил, что Советский Союз «представляет не что иное, как точно определенное географическое понятие». Это лживое заявление фашистского журнала должно тогда должную оценку в нашей стране и за ее пределами. Весь цивилизованный мир смеялся над ним. Последующие события показали, насколько пророческими были фашистские дипломаты и генералы в своих «литературных» и стратегических концепциях насчет советской страны. Иные Ялчин решил соревноваться в тугопости с битыми гитлеровцами. Он просто повторяет за Геббельса и, очевидно, живет тенями прошлого, с грустью вспоминая о тех временах, когда турецкий генерал Эрпалет подобострастно выслушивал кликушеские обещания Гитлера, забывшись сказать: «Мы уничтожим Россию, чтобы она больше никогда не смогла подняться». Давно прошедшие времена... Воистину, рабство поражает бездонным землю и людей. Американский лакей в Анкаре жалок, как старый ездуч. Он не оплодотворяет своей мыслью столбы турецкой газеты. Он выдохся, он исплился. Он вынужден прибегать к плагиату. Турецкий журналист Ялчин подобен мародеру. Он обф-дывает фашистских мертвецов.

Невыясненная история с полетом самолета из Куопио

Хельсинки, 11 октября. (ТАСС). По сообщению газет, 7 октября некий Сильво Соька совершил на реактивном самолете собственной конструкции и собственного производства перелет из Куопио в Суоненюки. Расстояние в 50 км самолет пролетел за 3 1/2 минуты, показав, таким образом, скорость в 850 км в час. Самолет, однако, потерпел аварию и затонул в озере Суонне. Летчик остался невредим. Загадочная история перелета Сильво Соька привлекает к себе особое внимание финляндской печати. Появление сообщений о существовании реактивного самолета собственной финской конструкции явилось неожиданностью для широких кругов читателей финских газет. Как резюмирует газета «Уус Суоми», согласно мирному договору, постройка и эксплуатация реактивных самолетов в Финляндии запрещена. «Уус Суоми» публикует также анонимное письмо, рассчитанное на то, чтобы пред-

ставить постройку самолета в виде скромной частной затеи. Автор письма утверждает, что он будто бы субсидировал конструкцию и помогал ему в постройке его аппарата, строившегося как снаряд дальнего действия. Детали аппарата и мотор изготовлялись якобы на различных фабриках под замаскированными названиями, строительные работы были начаты на даче автора письма 10 февраля и закончены 3 сентября, после чего были начаты испытания мотора и горючего. «Ната самолет» передает, что, по мнению экспертов, дело в действительности идет не о самолете с реактивным двигателем, а об аппарате типа немецкого «Фау-1». Сегодня же вечером финское радио передает, что по заявлению Сильво Соька, сделанному полицейским властям, сообщение о его полете «было им выдуманно от начала до конца». Как бы то ни было, история с полетом из Куопио остается невыясненной.

«Тюокансан саномат» об утаивании шницоровцами государственного имущества

Хельсинки, 12 октября. (ТАСС). Газета «Тюокансан саномат» опубликовала материал относительно передачи шницоровского имущества другим вновь основанным организациям, в которых руководящую роль продолжают играть те же шницоровцы. Газета сообщает об акционерном обществе «Недвижимость Южной Эстерботнии», которое было создано известной шницоровской деятельницей Хильде Риннинен и полковником Мартти Лаурела. Этому обществу было передано имущество 21 шницоровской организации Южной Эстерботнии.

Газета подчеркивает, что министр торговли и промышленности Такки удивительно быстро рассмотрел прошение упомянутого акционерного общества о регистрации и одобрил это прошение 3 ноября 1944 года, то есть за день до ликвидации шницорова. Далее «Тюокансан саномат» пишет, что социал-демократический министр утвердил основанные фашистами и шницоровцами общества в несколько дней, в то время как обычно для этого требуется не менее нескольких недель. Газета считает, что Такки, несомненно, помогал шницоровцам утаивать государственное имущество.

Недовольство в Финляндии правительством Фагерхольма

Хельсинки, 12 октября. (ТАСС). Газета «Ванаа сан» сообщает, что по всей стране продолжают происходить массовые собрания демократически настроенных граждан, которые считают, что первые месяцы деятельности правительства Фагерхольма

не предрекают ничего хорошего и отмечают ухудшение отношений с Советским Союзом в результате деятельности нынешнего правительства Фагерхольма, а также ухудшение положения трудящихся.